

许昆林在省工业和信息化厅调研时强调 主动担当作为 勇于攻坚克难 全力以赴推动工业经济高质量发展

本报讯（辽宁日报记者 方亮 王奇）1月15日，省委书记许昆林在省工业和信息化厅调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话和重要指示精神，全力以赴推动工业经济稳增长、调结构、增动能，竭尽所能为企业解难题、办实事、促发展，以新担当新作为确保“十五五”良好开局。

许昆林先后来到两化融合推进处、运行监测协调处、制造强省建设推进处和石油化工处，看望慰问机关干部，详细了解工业运行、产业转型升级、产业集群培育、老旧化工装置改造等情况，并观摩“工信讲坛”活动，希望大家进一步增强责任感使命感紧迫感，及时学习掌握新产业新业态新模式，深入调查研究，积极回应企业所需所盼，尽最大努力，争取更好结果。

随后，许昆林主持召开座谈会，听取省工业和信息化厅工作汇报。他指出，工业强则辽宁强，“十五五”开局之年、起步之时，抓好工业经济尤为关键。全省工信系统要进一步增强大局观、执行力，认真落实党中央决策部署及省委、省政府工作要求，锚定全年目标任务，主动担当作为，勇于攻坚克难，重振辽宁工业雄风。要全力稳增长，加强工业运行调度，深入分析研判，及时采取有效措施解决存在的问题；创造性落实中央政策，拓宽思路，精准对接落地具体项目，支持更多企业开展设备更新和技术改造；加强产业项目谋划，积极做好重大项目服务保障，尽快形成更多实物工作量和新增投资量，努力为全省经济发展作出更大贡献。要全力调结构，持续深化产业集群培育，绘制“产业链图谱”，逐

群逐链研究制定政策措施；做强龙头企业，以商招商、以链引商、精准招商，推动产业上下游精准对接；加快推进制造业“智改数转”，分行业制定实施指南，解决企业“不敢转、不会转、不能转、不愿转”问题；做大做强战略性新兴产业，前瞻布局未来产业，发挥产业投资基金撬动作用，助力产业加快升级；扎实推动绿色发展，培育零碳工厂、零碳园区，推进绿电进园区、进企业，促进绿氢氨醇全链条发展。要全力增动能，积极撮合企业与高校、科研院所对接合作，更好匹配创新资源和产业需求；强化企业科技创新主体地位，鼓励龙头企业牵头组建创新联合体，加快构建“技术创新—中试转化—产业应用”全链条体系；加强优质企业梯度培育，打造一批专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业和高新技术企业，推动高质量企业

挂牌上市。

许昆林强调，要全力优服务，牢固树立企业为重、企业为先的理念，全面提升服务效能，落实好“高效办成一件事”重点事项，紧抓快办、务求实效；强化各类要素保障，常态化开展产需对接、银企对接，创新开展产品推介活动；下更大气力推进解决拖欠企业账款问题，强化源头治理和失信惩戒，坚决遏制新增拖欠。要全力转作风，坚持和加强党的全面领导，认真履行全面从严治党政治责任，注重培养提升能力，深化党的创新理论武装，加强业务学习，增强专业本领；注重锤炼过硬作风，树立和践行正确政绩观，强化解题思维，以“钉钉子”精神抓好各项工作落实；注重筑牢廉洁防线，全面落实“讲诚信、懂规矩、守纪律”重要要求，打造过硬的干部队伍。

省领导姜有为、王利波参加调研。

中国社会科学院发布6项考古领域重大成果

中国社会科学院14日在京发布6项“科技考古与文化遗产保护重大成果”，涉及标本库建设、文物保护修复等领域。

“创建全球领先的科技考古资源标库——中国动物资源标本库建设报告”显示，该标本库系统收藏中国古代与现生动物标本和骨质文物10万余件，在标本全面性、文化系统性、种群代表性上达到“国内领先、世界一流”水平。

“创新田野考古发掘与文物保护新模式——以2018血渭一号墓实验室保护项目为例”，创新了文物发掘和保护的工作模式，科学复原出髹漆马铠甲、国内考古出土的唯一唐代金甲实物——鎏金铜甲等珍贵文物。

“唐代扎经染色织物的修复与研究——纺织考古实验研究的一项新进展”，以都兰出土唐代扎经染色织物为核，确立了中国作为扎经染色这一世界性

古典纺织技术主要发源地的历史地位。

“中国北方万年农业文化史的科技考古新发现——燕山南北地区早期旱作农业的三个阶段”，聚焦北方旱作农业起源关键遗址，开展了包括碳十四测年、碳氮稳定同位素分析在内的多学科合作研究，系统总结旱作农业起源与早期文明发展的三个关键时间节点。

“考古发现中国最早的杨梅古树——施岙遗址良渚文化时期杨梅古

树遗存研究”，通过科技手段证实施岙遗址古杨梅遗存是国内最早、最明确的杨梅树种记录，早在良渚文化时期，杨梅就已纳入先民的食物构成。

“数字考古揭秘中国距今5000年前后的水利工程——中国史前治水文明研究”，创新集成卫星遥感、无人机航拍、遗址三维重建等前沿信息技术，从防洪、灌溉等角度提出良渚古城外围、江汉平原等史前聚落治水模式。（人民网）

今年育儿补贴怎么领？

社会保障卡发放。

根据2025年7月出台的《育儿补贴制度实施方案》，补贴标准为每名3周岁以下婴幼儿每年3600元，补贴按年发放，直至其年满3周岁。

此外，补贴金额根据婴幼儿出生时间有所不同。对于2025年1月1日及以后出生的婴幼儿，可连续申领3年补贴，共计10800元；对于2025年1月1日前出生且未满3周岁的婴幼儿，补贴按实际剩余月数折算发放。

增加续领功能

今年线上申领最大变化是在去年

的基础功能上增加了续领功能。也就是说，2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿，其申领人可以进行续领申请。

如果信息没有变化，则可直接进行一键续领操作，简化申领流程。如果信息有变化，只需点击修改，系统会将第一次申请信息自动带入，申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交就可以了。

如果婴幼儿今年是第一次申请育儿补贴，可以提前准备好相关证件信息，点击“我要申请补贴”，填写相关信息，

提交成功后等待工作人员审核即可。

确保信息正确

申领人在续领时需根据自身情况，明确是否需要修改信息，确保填报信息正确，按照系统提示确认提交成功后等待工作人员审核。

如果申领信息发生变动，需要提前准备好相关的证件，例如婴幼儿的出生医学证明、户口簿等，并对所提供的信息及材料的真实性、完整性作出承诺，以保证申领流程顺畅。“育儿补贴”小程序内都提供了操作指南，指导申请人根据自身的实际情况进行操作。（人民网）

家庭教育如何得“法”？

不利于未成年人健康成长的因素。

家庭教育是“家事”，也是“国事”。过去，有不少人觉得怎么管教孩子是“关起门的自家事”，有的家庭“重养轻教”，一味放纵，造成孩子行为失范；有的则漠视未成年人对家庭的情感需求，导致其因缺乏来自家庭的精神支持和正面教育，容易到社会上沾染不良习气。家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，帮助孩子扣好人生第一粒扣子，既关乎孩子健康成长，也关乎国家和民族的未来。

关注家庭的作用，近年来我国未成年人保护的法治网络不断织密。修改未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，出台家庭教育促进法……从权益保

护到教育预防，再到为未成年人健康成长营造良好家庭环境，通过法治手段指导家长正确、有效履行家庭教育职责，拔除“病根”，是预防未成年人违法犯罪的治本之策。

“依法带娃”，既是一个落实法律规定的过程，也是一次家庭教育理念的转变。比如，家庭教育促进法明确规定，未成年人的父母或者其他监护人不得因性别、身体状况、智力等歧视未成年人，不得实施家庭暴力。现实中，有的家庭信奉“棍棒底下出孝子”，却意识不到成长在习惯于通过暴力方式解决问题和争议的家庭环境中，容易形成“实施暴力或被暴力对待”的关系模式，曾经的“被暴力对待者”也可能

成为未来的“施暴者”。拒绝暴力是家庭教育的底线，也是法律划出的红线，进而从源头防止悲剧与遗憾的发生。

家庭教育能否得“法”，凝聚各方合力至关重要。落实家庭教育促进法等法律要求，要重视未成年人保护社会支持体系的通力合作和资源整合，调动国家、学校、社会等各方面优势资源，为家庭提供支持和协助，帮助父母或其他监护人提升家庭教育能力。家庭是社会的细胞，只有各方携手共同努力，才能更好为孩子营造一个充满爱、自由和尊重的成长环境，让他们茁壮成长、走上正道，做一个对社会有贡献的人。

（人民日报）